
Notă informativă 
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acțiuni pentru anii 2019-2020 privind integrarea străinilor în Republica Moldova
	1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

	2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Necesitatea elaborării prezentului proiect rezultă din prevederile acțiunii nr. 5) a obiectivului 19 al Planului de acțiuni pentru anii 2016-2020 privind implementarea Strategiei naționale în domeniul migrației și azilului (2011-2020), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 736/2016, care prevede elaborarea şi implementarea planurilor bienale de acțiuni de reintegrare /integrare a migranţilor. 
Deși denumirea generică a acțiunii vizează aspectele legate de integrare și reintegrare, reglementarea acestora are loc prin două acte normative distincte. Astfel, în competența Biroului relații cu diaspora este inclus şi domeniul reintegrării cetățenilor statului nostru reîntorși de peste hotare, în acest sens fiind aprobată Hotărârea Guvernului nr. 724/2017 cu privire la aprobarea Planului de acțiuni pentru anii 2017-2020 privind (re) integrarea cetățenilor Republicii Moldova reîntorși de peste hotare. Respectiv, proiectul Planului elaborat de Ministerul Afacerilor Interne se referă nemijlocit la străinii aflați în Republica Moldova. 
La nivelul Uniunii Europene integrarea este privită ca un proces dinamic, continuu şi pe termen lung, de acomodare reciprocă a persoanelor imigrante şi locuitorii statului-gazdă.  Procesul de integrare implică adaptarea şi participarea imigranților la viața socioculturală a statului-gazdă, dispunând de toate drepturile şi obligațiile în raport cu țară de reședință, fie că dispun de un drept de ședere sau de o formă de protecție.
Actualmente legislația Republicii Moldova nu conține restricții în drepturi şi oportunități pentru străinii intrați şi aflați în mod legal pe teritoriul țării şi îi echivalează în toate drepturile (cu excepţia celor politice) cu cetățenii Republicii Moldova. 

Reieșind din faptul că Legea nr. 200/2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova, Legea nr. 274/2011 privind integrarea străinilor în Republica Moldova și Legea nr. 270/2008 privind azilul în Republica Moldova prevăd realizarea măsurilor de integrare a străinilor, survine necesitatea elaborării unui plan de acțiuni pentru integrarea acestora în Republica Moldova, cu stabilirea competențelor în domeniu pentru fiecare autoritate implicată în parte. 
Astfel, proiectul în cauză reprezintă, de fapt, un răspuns la necesitatea de asigurare a respectării drepturilor străinilor aflați legal pe teritoriul Republicii Moldova, de consolidare în continuare a mecanismelor de includere în activități de integrare prin care persoanele își pot exercita drepturile şi libertățile legale, articula interesele, respecta obligațiile şi atenua diferențele; asigurarea implementării uniforme a cadrului legal în domeniul integrării străinilor pe întreg teritoriul țării, precum și asigurarea transparenței activității statului în procesul de integrare a străinilor.

Implementarea acestui Plan va contribui la crearea și dezvoltarea condițiilor ce asigură accesul străinilor la educație și la cursuri de studiere a limbii române; accesul la piața forței de muncă, la asistență socială, la servicii medicale, precum și la asigurări sociale.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Prezentul proiect nu presupune transpunerea legislației UE în domeniu.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Prin proiectul în cauză se propune aprobarea unui plan de acțiuni complex, destinat să faciliteze integrarea străinilor și să reducă riscurile excluziunii sociale a acestora, să înlesnească activitatea autorităților publice în planificarea realizării activităților de integrare, să sporească antrenarea structurilor locale, să asigure implementarea uniformă a cadrului legal în domeniul integrării străinilor pe întreg teritoriul țării, inclusiv, prin implicarea autorităților publice locale și a societății civile, precum și asigurarea transparenței cu privire la nivelul de implicare a statului în promovarea activităților de integrare.  

Integrarea socială și culturală a străinilor în societățile gazdă reprezintă un aspect important al politicilor statului în domeniul migrației. Fiind unul dinamic și multidirecțional, procesul de integrare presupune eforturi din partea fiecărui actor implicat: imigrantul, persoana rezidentă, precum și autoritățile statului.
Deși numărul diferitor categorii de imigranți este încă scăzut, statisticile indică o ușoară și constantă creștere a cifrelor în ultimii ani. Astfel, problema integrării străinilor devine una relevantă și actuală, având în vedere statutul Republicii Moldova de țară asociată UE și eforturile depuse pentru alinierea legislației statului nostru la prevederile legislației UE.

În anul 2011 Republica Moldova a adoptat legea specială privind integrarea străinilor, pentru a asigura integrarea străinilor. În acest sens, conform prevederilor Legii nr. 274/2011 privind integrarea străinilor în Republica Moldova, integrarea reprezintă proces de participare activă a străinilor, care au obținut protecție internațională sau azil politic sau un drept de ședere în Republica Moldova la viața economică, socială şi culturală a societății moldovenești, prin care ei sunt împuterniciți să contribuie şi să-şi valorifice întreg potențialul ca membri ai acestei societăți, să-şi realizeze drepturile şi să-şi îndeplinească obligațiile fără discriminare sau excluziune socială, pentru propriul lor beneficiu şi pentru beneficiul statului. 
Biroul migrație și azil al Ministerului Afacerilor Interne este autoritatea responsabilă de coordonarea procesului de integrare a străinilor pe teritoriul Republicii Moldova. 
Astfel, conform datelor statistice deținute de autoritatea competentă pentru străini, în perioada anului 2018 a fost acordat și prelungit dreptul de ședere provizorie la 7321 de străini, numărul acestora fiind în creștere cu 7% față de anul 2017 (6858 persoane). De aici denotă creșterea numărului de străini pentru participarea la activități de integrare. 
Pe parcursul anului 2018 au fost informați/consiliați 560 de străini. 
În activități de integrare au fost incluși titulari ai dreptului de ședere  pentru reîntregirea familiei (China, Federația Rusă, Ucraina, Uzbekistan, Surinam, Libia, Turcia), titulari ai dreptului de ședere în alte scopuri (Elveția), titulari ai dreptului de ședere permanent (Ucraina), apatrizi recunoscuți şi beneficiari de protecție umanitară (Afganistan, Azerbaidjan, Siria). 
La sesiunile de acomodare socio-culturală au participat străini, titulari ai unui drept de ședere și beneficiari de protecție internațională, originari din țări precum: Afganistan, Liban, Federația Rusă, Irak, Kîrgîzstan, Siria, Surinam, Yemen.  
Astfel, recunoscând importanța integrării străinilor și a combaterii discriminării, intoleranței și xenofobiei față de aceștia și familiile lor, apare necesitatea de a întreprinde măsuri adecvate pentru incluziunea socială a acestora în țara gazdă. 
În acest sens este elaborat proiectul Planului de acțiuni privind integrarea străinilor cu o continuitate de doi ani. Acest proiect cuprinde un șir de obiective și acțiuni destinate consolidării cadrului normativ în domeniul integrării străinilor, informării străinilor cu privire la accesul la activități de integrare, acțiuni referitoare la fortificarea capacităților instituționale ale autorităților administrației publice în interacțiunea cu străinii; acțiuni destinate asigurării funcționalității centrelor de integrare pentru străini, precum și acțiuni referitoare la implicarea tuturor structurilor de nivel central și local și a societății civile în procesul de integrare a străinilor și îmbunătățirea mecanismului de cooperare interinstituțională a autorităților implicate în procesul de integrare a străinilor. 
Promovarea diversității culturale, asigurarea accesului la educație și la cursuri de studiere a limbii române, accesul la piața muncii, la serviciile medicale, la educație, la sistemul de protecție socială, reprezintă repere majore pentru a defini o integrare cât mai bună a străinilor în societatea-gazdă. Barierele de limbă şi lipsa informațiilor privind cultura şi tradițiile societății gazdă constituie dificultățile cele mai frecvente pe care străinii le întâmpină, acestea, de fapt, constituind nucleul integrării. 

Un rol important în procesul de integrare a străinilor îl au organele administrației publice centrale și locale, care vor elabora, participa la elaborarea de politici eficiente, precum și vor asigura implementarea acestora la nivel central și local. Astfel, proiectul prevede acțiuni întru consolidarea capacităților autorităților administrației publice în vederea asigurării drepturilor străinilor și a accesului la activități de integrare. 
În consecință, toate acestea, au drept scop susținerea participării active a străinilor cu ședere legală în Republica Moldova la viața economică, socială și culturală a țării, respectând, totodată, dreptul străinilor la propria identitate culturală și religioasă. 

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Prezentul proiect va necesita cheltuieli din bugetul de stat în vederea desfășurării activităților de integrare stabilite pentru fiecare autoritate publică conform Legii nr. 274/2011 privind integrarea străinilor în Republica Moldova, în limita bugetului lor destinat activităților de integrare. Totodată, unele activități vor fi realizate cu suportul partenerilor de dezvoltare, inclusiv, prin atragerea surselor externe de finanțare. 

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Prezentul proiect este elaborat în conformitate cu legislația în vigoare și nu necesită elaborarea sau modificarea altor acte normative.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Conform prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului hotărârii Guvernului a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Afacerilor Interne, în directoriul „Transparența/consultări publice/Inițierea elaborării actelor normative”.
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